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ATA 27/2023 - SESSÃO ORDINÁRIA

24ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 02 de outubro de 2023.

24ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 02 de outubro de 2023.

Aos dois dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas e quinze
minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal de Vereadores
de BRAGA-RS, presidida pelo Vereador(a) Fábio Rocha (MDB), realizada a 1ª Verificação de
Quórum de  Abertura,  estando  presente  os  seguintes  Vereadores:  Vereador(a)  Adimir
Werner Schmitt (MDB), Vereador(a) Antonio Carlos Ferreira (PP), Vereador(a) Bolivar José
Della Libera (PP),  Vereador(a)  Ceni  Souza Dalpra (PT),  Vereador(a)  Dorival  Mattos de
Morais  (PDT),  Vereador(a)  Everaldo  Mangini  (MDB),  Vereador(a)  Fábio  Rocha  (MDB),
Vereador(a)  Ivone Amaral  da Silva (PP),  Vereador(a)  Orlando Ricardo Tavares (PT).  O
Presidente invocando a proteção de Deus e com fundamento na Lei Orgânica declarou
aberta a Sessão. Após a abertura, foi realizada a leitura de um trecho Bíblico pelo Ver.
Everaldo Mangini, passando em seguida ao Expediente, na forma prevista no Art. 160 do
Regimento Interno. Iniciando com a leitura da ementa e votação da ata da sessão anterior,
Ata  nº  25,  23ª  Sessão  Ordinária,  de  18  de  setembro  de  2023.  Ata  aprovada,  por
unanimidade. Iniciando com a leitura da ementa e votação da ata da sessão anterior, Ata
nº  26,  03ª  Sessão  Extraordinária,  de  25  de  setembro  de  2023.  Ata  aprovada,  por
unanimidade. LEITURA DOS OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofícios nº. 047, 048, 049/2023. LEITURA
DOS  OFÍCIOS  RECEBIDOS:  Ofício  nº.  335/2023;  Ofício  nº.  218/2023/GP;  Ofício  nº.
162/2023/SMECT.  LEITURA  DO  EXPEDIENTE  E  PROPOSIÇÕES:  Iniciada  a  leitura  do(a)
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 17 DE 25 DE SETEMBRO DE 2023, QUE AUTORIZA O PODER
LEGISLATIVO DE BRAGA -  RS A REDUZIR DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA.  A Proposição foi
encaminhada  para  as  Comissões  de  Legislação  e  Finanças.  PEQUENO  EXPEDIENTE:
Iniciada a leitura do(a) INDICAÇÃO Nº 14 DE 29 DE SETEMBRO DE 2023, QUE INDICA AO
PODER  EXECUTIVO  PARA  QUE  SEJAM  COLOCADOS  REDUTORES  DE  VELOCIDADE  NA
AVENIDA CAMPOS SALES, EM FRENTE À RESIDÊNCIA DO SENHOR NOLI ANDREATTA, EM
DIREÇÃO A PRAÇA RICIERI FORMENTINI (LADO DIREITO DA RUA), TENDO EM VISTA, QUE
OS  VEÍCULOS  TRAFEGAM  EM  ALTA  VELOCIDADE  NO  LOCAL  E  MUITAS  CRIANÇAS
FREQUENTAM  DIARIAMENTE  A  PRAÇA  QUE  TEM  UM  PLAYGROUND,  SENDO  ASSIM,
NECESSÁRIA TAL PROVIDÊNCIA PARA EVITAR MAIORES RISCOS. Em defesa, a Vereadora
Ceni disse que já havia feito esta indicação há um tempo, porque era uma rua com
bastante trafegabilidade e os carros passavam em alta velocidade e às vezes tinha um
caminhão ali estacionado e dificultava a visão das travessas. Ressaltou que a providência
ficou mais urgente por agora ter um Playground na Praça que era muito frequentado pelas
crianças. Iniciada a leitura do(a) INDICAÇÃO Nº 15 DE 29 DE SETEMBRO DE 2023, QUE
INDICA AO PODER EXECUTIVO PARA QUE SEJAM RESTAURADAS AS CALÇADAS DA PRAÇA
RICIERI FORMENTINI, TENDO EM VISTA, QUE NAQUELE LOCAL TEM UM PLAYGROUND E
ESTÁ SENDO MUITO FREQUENTADA AOS FINAIS DE SEMANA, E OS MUNÍCIPES RELATARAM
QUE AS CALÇADAS POSSUEM PONTAS DE PEDRAS QUE PODEM MACHUCAR OS PÉS DAS
CRIANÇAS E DEMAIS PEDESTRES. Em defesa, a Vereadora Ceni disse que a Praça Ricieri
Formentini era um dos Cartões Postais da Cidade, tendo em vista, que era a Praça da
entrada  e,  foi  plantado  flores,  mas  as  calçadas  estavam em péssimas  condições,  sendo
necessário arrumar. INICIADA A LEITURA DO(A) INDICAÇÃO Nº 16 DE 29 DE SETEMBRO DE
2023, QUE INDICA AO PODER EXECUTIVO PARA QUE SEJAM COLOCADOS REDUTORES DE
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VELOCIDADE NA AVENIDA MARECHAL FLORIANO PEIXOTO, EM FRENTE AOS CORREIOS,
TENDO EM VISTA,  QUE  OS  CARROS TRAFEGAM EM ALTA  VELOCIDADE  NO LOCAL  E
QUANDO  O  CAMINHÃO  DOS  CORREIOS  ESTÁ  ESTACIONADO,  DIFICULTA  MUITO  A
VISIBILIDADE DE QUEM ESTÁ SUBINDO DA RUA HUMBERTO DE CAMPOS. Em defesa a
Vereadora Ceni explicou que, era um pedido de muitas pessoas, pois, quando o caminhão
dos Correios estava estacionado ali, era muito perigoso, então que fosse tomada essa
providência para evitar acidentes.  Finalizado o Expediente, passou para a ORDEM DO DIA,
nos termos previstos no art. 165 do Regimento Interno. LEITURA DOS PARECERES DE
TODAS AS COMISSÕES PERMANENTES REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 053/2023. Em
seguida os Pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações, foram
postos em votação, sendo aprovados por todos. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei
Nº 53 de 12 de setembro de 2023, que DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS
DO MUNICÍPIO DE BRAGA, PARA O EXERCÍCIO DE 2024 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em
seguida a Proposição foi posta em discussão, não havendo manifestações, foi posta em
votação, sendo aprovada por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES DAS COMISSÕES DE
LEGISLAÇÃO,  JUSTIÇA  E  REDAÇÃO  FINAL;  DE  SÁUDE  E;  FINANÇAS  E  ORÇAMENTO,
REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 055/2023. Em seguida os Pareceres foram postos em
discussão, não havendo manifestações, foram postos em votação, sendo aprovados por
todos. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 55 de 13 de setembro de 2023, que
ALTERA LEI MUNICIPAL Nº 2.560/2022. Em seguida a Proposição foi posta em discussão,
não havendo manifestações, foi  posta em votação, sendo aprovada por unanimidade.
Finalizado o Expediente passaram-se as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, na forma prevista no art.
169 do Regimento Interno, conforme inscrição prévia. A Ver. Ceni saudou a todos, iniciou
falando sobre um problema no Bairro Santo Antônio, na Rua Odécio Machado, que estava
escorrendo um esgoto a céu aberto, com um cheiro horrível, sendo um problema de saúde
pública.  Disse  que  esteve  no  local  e  ficou  apavorada,  não  sabendo  como  os  moradores
estavam aguentando aquela situação. Disse que o Proprietário do Poço já foi por diversas
vezes solicitar o esvaziamento e não foi atendido. Falou que na sexta-feira pela manhã,
esteve no Galpão solicitando tal providência e lhe prometeram que na segunda-feira iriam
fazer o serviço. Porém, antes da Sessão o proprietário do Poço lhe ligou e disse que não
tinham ido. Ressaltou que deve ser tomada uma providência o mais rápido possível, tendo
em vista que os moradores estavam sofrendo com isso, sendo um caso de saúde pública,
assim como no outro caso que solicitou há alguns dias e também não foi resolvido no
mesmo bairro. O Ver. Antônio saudou a todos, iniciou solicitando para que seja vista a
possibilidade do caminhão de recolhimento de lixos passarem um pouco mais tarde, tendo
em vista, que as pessoas estavam reclamando que passava muito cedo, às 6h da manhã.
Ressaltou que estava sendo muito bem feito o serviço de coleta, só havia essa questão do
horário que foi solicitado pela comunidade. Disse que viu no noticiário uma notícia que
interessava aos produtores de leite, em que o Ministro do Desenvolvimento Agrário, pediu
a  investigação  pela  Polícia  Federal,  da  alta  quantidade  de  leite  importado  perto  do
vencimento, sendo que vinha da Nova Zelândia para o Uruguai e depois para o Brasil.
Disse que essa era uma situação muito grave que estava comprometendo a situação dos
produtores de leite do Rio Grande do Sul. Deixou seu abraço a Família Dias, pela perda de
seu ente querido, sendo também seu afilhado, Edison Dias. Ressaltou que o Edo como era
conhecido, era uma pessoa muito participativa na comunidade, funcionário exemplar do
funcionalismo público, desportista colaborador sempre presente. Portanto, solicitou uma
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Moção de Pesar para a Família. O Ver. Bolivar saudou a todos, iniciou parabenizando a
Banda  Escolar  pela  bela  apresentação  do  desfile  cívico.  Deixou  uma  crítica  sobre  a
questão de não fornecimento de água e lanche para os alunos que desfilaram, tendo em
vista, que estava muito calor no dia e que alguns desmaiaram. Sendo que isso deveria ser
uma  coisa  que  deveria  ser  revista  pela  administração,  para  as  próximas  vezes.
Parabenizou aos Conselheiros Tutelares eleitos e fez uma crítica à regulamentação/edital
municipal  da  campanha,  que  teve  muitas  proibições  que  não  foram  justas,  como
propaganda nas redes sociais.  Solicitou para que o CONDICA analisasse isso para as
próximas vezes. Disse ainda, que deveriam ter colocado mais urnas, sendo que havia só
duas  e  tinha  muitas  pessoas  na  fila,  expostas  ao  Sol  e,  também,  que  deveriam  ter
disponibilizado transporte para as pessoas do interior. Sobre as indicações da Ver. Ceni,
disse que voltava a questão de que os Vereadores pediam e nunca eram atendidos.
Ressaltou que eram pedidos de questão de segurança e saúde pública e tinham seu total
apoio. Disse que precisa ser feita com urgência uma limpeza no cemitério municipal,
sendo que o Dia dos Finados estava se aproximando e aquelas pessoas que estavam
enterradas  lá  fizeram  muito  pelo  município.  Disse  que,  inclusive,  a  Prefeitura  estava
devendo a construção de uns túmulos para o zelador do cemitério, sendo que isso não
poderia acontecer. Falou que a perda do Edo foi uma tristeza muito grande, foi um grande
amigo  e  servidor  do  município  e  também o  Valdetar,  popular  Marico,  ex-funcionário
público,  solicitando  uma  Moção  de  Pesar.  O  Ver.  Dorival  solicitou  uma  parte,
cumprimentou a todos e disse que as Indicações da Câmara realmente não estavam
sendo atendidas e, acreditava que as mesmas iam para o lixo. Disse que a culpa disso era
dos  Vereadores,  porque  se  fossem unidos,  resolveriam os  problemas  da  sociedade.
Ressaltou que 99% dos Projetos que entravam na Casa eram aprovados, sendo assim, os
Vereadores estavam apenas servindo para aprovar projetos. Disse que se começasse a
dar prazo para o Prefeito resolver os problemas e só depois de resolvido aprovassem os
Projetos, as coisas mudariam.  Comentou que os Vereadores já estavam perdendo as
esperanças de fazer indicações, pois, nunca eram atendidos e fora da Câmara eram muito
criticados e cobrados. Finalizou dizendo que faz tempo que solicitou para que fosse feito
um acostamento no asfalto do Sítio Ienerich para que não deteriorasse o asfalto e até o
momento também não foi atendido. O Ver. Fabio saudou a todos, parabenizou a todos os
candidatos que concorreram ao Conselho Tutelar e aos eleitos. Sobre as urnas disse que
vieram duas por questão de número de votantes, conforme determinação do Cartório
Eleitoral.  Sobre a localização dessas urnas era outra questão. Referente ao Ofício nº.
218/2023 do Gabinete do Prefeito comentou que a Câmara desde que estava de Vereador,
sempre foi parceira da administração, inclusive na última sessão extraordinária, chegou a
levar  os  projetos  pessoalmente  para  os  Vereadores,  tendo  em  vista,  o  prazo  para
convocação e aprovação do projeto de urgência. Disse que ressaltou esta questão, porque
foram solicitadas informações para a Prefeitura referente há alguns projetos e não foram
atendidos e os Vereadores tinham direito de ter  conhecimento.  Ressaltou que nunca
negou nenhum pedido dos Vereadores até hoje, porque tinham direito e não precisava o
Poder Executivo ter respondido daquela forma. O Ver. Antonio pediu uma parte e disse
que escutou a leitura do Ofício e que no final da sessão pegaria uma cópia do mesmo para
comentar na próxima sessão, porque não entendeu a dificuldade de informar a Casa sobre
o  que  foi  solicitado.  O  Ver.  Fábio  continuou  dizendo  que  todo  o  funcionamento  da
Prefeitura passava pela Câmara, sendo assim, nada mais justo que os Vereadores saibam
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o que estava sendo aprovado. Ressaltou que o Ofício foi muito mal colocado e estava
falando em sessão porque foi à segunda vez que isso aconteceu desde que assumiu a
Presidência da Câmara. Disse que a Câmara deveria ser mais valorizada porque sempre
atendeu e foi parceiro do Poder Executivo. Disse que esteve em uma reunião sobre o
Hospital de Campo Novo e estavam vendo sobre a possibilidade de contribuir com um
valor. O Ver. Bolivar pediu uma parte e disse que também deveria ser vista a questão do
abastecimento  de  água  na  Localidade  do  Sítio  Gabriel,  que  estavam  sofrendo  com
problemas. O Ver.  Adimir pediu uma parte e disse que o dono da terra que tinha o
contrato  de  cedência  do  poço,  não  cederia  mais  e  o  mesmo não  morava  mais  no
município. Disse que essa cedência não ocorreria mais, devido a uma dívida na RGE de um
valor alto, que o mesmo estava devendo devido ao poço. Portanto, era uma questão
complicada e teriam que ver a possibilidade de furar um novo poço artesiano, mas que
estavam lutando para conseguir normalizar a situação que estava muito precária. O Ver.
Bolivar finalizou dizendo que deveriam resolver o quanto antes essa situação. O Ver. Fabio
finalizou  lamentando  o  falecimento  do  Edo,  sendo  uma  perda  inestimável  para  todos.
Nada mais havendo a tratar, às 20h21min, lavrou-se a presente ata que vai assinada por
mim, 1ª Secretária da Câmara e pelo Presidente da Mesa Diretora. Câmara Municipal de
Vereadores de Braga/RS, aos dois dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três.

 

Vereador(a) Fábio Rocha

Presidente da Câmara

 

Vereador(a) Ceni Souza Dalpra

1º Secretário(a) da Câmara


